

РУССКАЯ КРЕПОСТЬ

Северный ветер раскачивает гибкие ветки вербы. Остролистная ива, она же верба — это дерево или кустарник с кроной овальной формы и красной корой. Название было дано растению народом. Верба считается магическим и лекарственным растением, народ использовал ее для защиты от злых духов и лечения заболеваний. Ныне верба - символ пробуждающейся природы.

Остатки снега - непрочного, зернистого лежат в кюветах и ямах.

Сворачиваем с трассы Корсаков – Новиково к озеру Буссе, отделённому небольшим песчаным перешейком от залива Анива в Охотском море. Дорога к месту расположения Муравьёвского поста в устье реки Шишкевича быстро заканчивается, пользуются ей главным образом рыболовы и охотники.

Мой проводник Вячеслав Ахтарьев - потомственный казак, атаман казачьей станицы г. Корсакова, член Сахалинского областного отделения Русского географического общества давно интересуется историей поста.

Муравьёвский пост располагался по обе стороны от устья реки Шишкевича. Согласно «Топонимическому словарю Сахалинской области» название реки дано офицерами винтовой лодки «Морж», на которой в 1866 г. проводились гидрографические исследования залива Буссе на Тонино - Анивском полуострове, в честь врача Амурского экипажа коллежского советника Шишкевича Константина Венедиктовича, бывшего в этом плавании судовым врачом. Главным неудобством Муравьёвского поста была небольшая глубина залива Буссе, не позволявшая крупным судам подходить к нему для разгрузки припасов и недостаток питьевой воды.

— Это был второй военный пост на Южном Сахалине. Первый поставил Невельской на мысе Кусюн-котан на месте современного Корсакова в 1853 году... Здесь в 1867 году через протоку на шхуне «Сахалин» солдаты 4-го Восточно-Сибирского линейного батальона вошли, но близко подходить к берегу так и не решились, на лодках высаживались... Об участниках десанта сказано немало, но далеко не все. На старых картах, например, я видел, что здесь стоял какой-то русский памятник - где он находился, кто и когда его поставил пока неясно, - рассказывает Вячеслав.

Муравьёвский пост на озере Буссе являлся одним из главных пунктов южной части Сахалина до 1880-х годов, когда уступил свое значение Корсаковскому посту.

Осматриваем местность, стараясь не упустить не ни одной детали. Местность заболочена, солдаты и ссыльные, чтобы осушить местность, вручную копали обводные каналы. Под ногами хлюпает вода. Настил их сухих деревянистых стеблей многолетних растений придает некоторую крепость почве. Группами стоят лиственницы, растет багульник. Бузина черная (*Sambucus nigra*), обыкновенная - листопадное древесное растение с прямым стволом и съедобными плодами сине-черного цвета выглядит как сильно ветвящийся кустарник. Средняя высота растения – от 1,5 до 3,5 м. Часто бузина растет на огородах когда-то населенных мест и помогают их обнаружить.



Устье реки Шишкевича



Муравьевский пост
в заливе Буссе.
Японский рисунок
начала 1870-х годов.

До постройки часовни, богослужения проводились в казарме. Позже был построен офицерский флигель и вторая казарма. Между зданиями поста и магазином (складом) была построена дорога. На «шоссе» был поставлен мост. Видны остатки деревянных свай и бетонные блоки, которыми позже пытались укрепить мост, но безрезультатно.

- Рубленый старинный мост долго стоял...

Мост позволял свободно передвигаться по побережью, следить за японцами, воспрепятствовать при случае попыткам захвата Сахалина иностранцами.

Для приготовления пищи и выпечки хлеба была выстроена кухня-пекарня. Для кладки печей использовался изготовлявшийся в посту кирпич - искусственный камень из глино-со-держающей смеси правильной формы. Прочность, водостойкость, морозоустойчивость - отличительные особенности кирпича. Найденный обломок напичкан камешками – зримый результат первых опытов по изготовлению кирпича обитателями Муравьёвского поста.

Среди других находок – мотыга, кусок колючей проволоки, подошва сапога большого размера, клепаные гвозди, остатки котла, носик чайника, смятое ведро, лопата, кусок чугунной плиты – настил для печи, подкова с двумя сохранившимися в отверстиях кованными гвоздями с квадратной вершинкой.

Под соломой чернозем (черная земля), свидетельствующий о занятиях колонистов огородничеством. Впрочем, овощи разводились весьма плохо, «благодаря совершенной непроизводительности почвы и почти постоянным туманом, наносимым летом в бухту с Охотского моря господствующими тут северо-восточными ветрами», - писал агроном М.С. Мицуль, побывавший в ту пору в Муравьёвском, Чибисанском, Корсаковском и других постах.

- Такие находки на побережье Анивского залива происходят часто. Нашел гильзу того периода в расположении Корсаковского поста для однозарядных ружей. На Амуре наши ими были вооружены, они с ними сюда пришли. Оружейный патрон состоял из латунной гильзы, капсюля и шестилинейной свинцовой пули. Пуля и капсюль рядом лежали, видимо уронили, когда заряжали, — свидетельствует Вячеслав.

Дренажные каналы, бетонный водоотвод, кусок керамической трубы – приметы коммунального хозяйства живших тут после японцев. Иногда посуда попадает стопкой, а это значит, что её намеренно так закопали японцы. Посуда была дорога им, особенно если это была какая-то старая посуда от предков, которую хранят, как реликвию. В условиях войны и пожаров её стремились сберечь от огня и закапывали в землю. Так же могли поступить беженцы в надежде потом вернуться за ней, не имея возможности тащить всё с собой прямо сейчас. Из стекла в первую очередь попадают большие тёмные пивные бутылки.

Мелкая ракушка в раскопе в серых трещинах.

Всюду по побережью ракушечный лом. Под навесом из травы разорвавшийся мешок с раковинами приморского гребешка.

- Выносит штормом, люди наезжают, собирают - тут же чистят, или браконьеры бросили... – свидетельствует атаман.



Обломок кирпича, найденный на территории бывшего Муравьевского поста (1867)



Мотыга



Осколки японской посуды



Раковинная куча



Окрестности лагуны Буссе изобилует таежными видами животных: соболь, выдра, бурый медведь, белка, заяц-беляк, рысь, бурундук, лисица, горноста́й, ласка, многочисленные виды околотовных птиц. Все эти виды животных свойственны сибирской тайге. Солдатам Восточно-Сибирского линейного батальона было где проявить свои навыки охотников-звероловов. Многие приемы из их арсенала: искусство скрадывания, выслеживания, маскировки и точного выстрела им точно пригодились...

Река обильно подпитывается полутора десятками притоков прежде, чем выброситься на обширное плато, где на пролете активно питаются утки. Отсюда пернатые летят на озера Чибисанское, Малое и Большое Вавайское, затем на Тунайчу, Изменчивое и бухту Лососей. Затем перебираются на Лебяжье, а после продолжают путешествие на север по обеим сторонам острова к местам гнездований.

Охота в этом году на селезней уток с использованием живых подсадных (манных) уток проходит в период с 15 апреля по 15 мая. Предприимчивые люди «наладили» выращивание кряковых уток, которых можно взять в аренду или даже купить. Пока это, кажется, единственный опыт выращивания птиц для подобных целей на Сахалине. С давних пор на Руси, для весенней охоты держали специально отобранных голосистых подсадных уток с хорошими рабочими качествами, выводили породы птиц.

Скрадок для охоты - приспособление, которое помогает охотнику остаться незамеченным. Скрадок представляет собою навес с открытой в сторону реки верандой и скамьей для стрельбы, в глубине лежак для отдыха, а над всем архитектурным «чудом» растянута маскировочная сеть. Строят скрадки из местных материалов (соломы, веток лиственных или хвойных пород деревьев).

Теплую одежды не прихватил, а зря - холодно. В скрадке обнаруживаю старую рванную куртку и напяливаю ее на себя. Становится заметно теплее... На стене обращение к охотникам. «Находясь в скрадке, просьба вести себя прилично. – не ломать, не мусорить». Ниже контактные телефоны, и подходящее к месту и времени пожелание: «Ни пуха, ни пера». После прогулки куртку возвращаю на свое законное место.

В восточной части одной поймы реки большой стаей располагаются чирки-свистунки — водоплавающая птица из семейства утиных. Птицы населяют небольшие по площади озера на всей территории Северного Сахалина. С давних пор облюбовали пойму реки Шишкевича, где из года в год находят пропитание и защиту от хищников во время миграции. В какой-то момент чирки с короткой шеей и узкими заостренными крыльями поднимаются и большой стаей проносятся над устьем реки, затем перемещаются на север, пока не исчезают в складках лагуны. Полёт чирков быстрый и бесшумный. Кажется, будто началась метель, когда «света белого не видно» ...

Чуть раньше в том же направлении пронеслись шилохвости — крупные утки — полтора десятка птиц. В траве в сотне метров от берега валяется бычок, схваченный птицей на мелководье и перенесенный в заросли прошлогодней травы. Вероятно, гастрономические предпочтения птицы не совпали с вкусовыми качествами рыбешки или мы просто спугнули ее, и она вернется, если лиса не опередит.

- По Шишкевича всюду стояли японские поселки, сейчас живут медведи, - рассказывает Вячеслав.



о. Буссе. Морская звезда



Лагуна Буссе. Шилохвость на перелете



Село Береговое. Забор частного дома из рыбацкой сети



В заключении Вячеслав Ахтарьев показал место расположения японской артиллерийской батареи в районе лагуны Буссе накануне Южно-Сахалинской наступательной операции. На склоне сопки среди елей видны капониры и воронки от авиабомб. Стволы пушек были направлены на вход в озеро. Дорога с севера на юг простреливалась. Батарея с началом военных действий была уничтожена. Наши успешно отбомбились. Одна бомба попала прямо в пушку, ее обломки долго лежали.

Выше по склону стояла казарма для японских военнослужащих и склады для боеприпасов. Барак в первые послевоенные годы был передан переселенцам. Они были приписаны к селу Береговое.

На земле пропитанное влагой, сброшенное с дерева ветром гнездо птицы.

В лесу сохранилась старая японская дорога рядом с живописными озерками. На ней свежие следы изюбрей.

Береговое - еще один поселок на берегу лагуны Буссе. Образован как посёлок 14 июля 1964 года на базе нижнего склада лесозаготовительного предприятия «Муравьёво» в составе Озерского поселкового Совета Корсаковского района Сахалинской области РСФСР. 26 апреля 2004 года посёлок Береговой преобразован в село Береговое в составе Корсаковского района (постановлением администрации Сахалинской области N 50-па «О преобразовании отдельных поселений на территории Сахалинской области»).

Здесь у японцев был нижний склад с причалом, лесобаза (лесобиржа) - место временного хранения, распиловки и продажи пиломатериалов. При устройстве изгородей местные домохозяева использовали необычные материалы. В районе с. Озерское, например, части бывших в употреблении деревянных барабанов («щёлки») для намотки и транспортировки специальных кабелей и проводов, в с. Береговое - старые рыболовные сети. В селе проживает два десятка жителей. Местом для обсуждения сельчанами текущих проблем служит площадка перед магазином.

22 апреля 2023 г.